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Afvalinzameling en zwerfvuil  -  Kustgemeenten

Als we de objectieve cijfers van de OVAM (Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij) 
bekijken, dan moeten we concluderen dat de Vlaamse kustgemeenten een afvalprobleem 
hebben. In vergelijking met de rest van Vlaanderen is er onmiskenbaar meer zwerfvuil 
en wordt er slechter gesorteerd. De minister vroeg de OVAM daarom om extra aandacht 
te besteden aan de kustgemeenten met betrekking tot hun beleid.
De kustgemeenten beroepen zich steeds op het argument van de constante toestroom 
van dagjesmensen, toeristen en mensen die een tweede verblijf hebben aan de kust. 
Volgens de OVAM blijken deze mensen “niet altijd goed op de hoogte van het afvalbeleid 
in de kustgemeente waar ze verblijven”. Nochtans gaat die defensieve reactie niet op wat 
de tweede-verblijfbevolking betreft: zij verblijven een deel van hun tijd aan de kust, 
hebben een vast adres, zijn als zodanig bekend bij de gemeentelijke administraties en 
kunnen via gemeentelijke communicatie perfect op de hoogte blijven van het afvalbeleid.

1. Worden dagjestoeristen en tweedeverblijvers op dezelfde manier benaderd in de 
sensibilisering? Waarom (niet)?

2. Welke extra tools zal de OVAM de kustgemeenten aanbieden?

3. In welke mate worden verhuurders van vakantieverblijven aan de kust 
gesensibiliseerd?

4. Is de minister van oordeel dat in een specifiek beleid dient voorzien te worden voor 
de kustgemeenten indien blijkt dat de huidige campagnes van de OVAM niet werken?
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1. De benadering van dagjestoeristen enerzijds en tweede verblijvers/verblijfstoeristen 
anderzijds is enigszins verschillend. Voor beide groepen is 
communicatie/sensibilisering rond zwerfvuil belangrijk. Voor de 
verblijfstoeristen/tweede verblijvers moet er ook aandacht zijn voor de selectieve 
inzameling, nl. extra communicatie rond ophaalrondes, inzetten op nieuwe 
(breng)systemen voor restafval en selectieve fracties zodat het “comfort” voor deze 
groep stijgt en de drempel voor selectief aanbieden van afvalstoffen zo laag mogelijk 
wordt.

2. De bedoeling is dat de kustgemeenten maximaal van elkaar leren en gestimuleerd 
worden om, eventueel samen, een nieuwe aanpak of innovatief inzamelsysteem uit te 
proberen. Hiervoor zorgt de OVAM voor extra personeelsondersteuning, o.a. voor het 
trekken en coördineren van de werkgroep kustafval. Aan alle kustgemeenten wordt 
ook een coachingstraject rond zwerfvuil aangeboden. Daarnaast zal de OVAM de 
kustgemeenten ook leiden naar de juiste subsidiekanalen voor eventuele 
(proef)projecten.

3. De immobiliënsector aan de kust is betrokken bij de opmaak van het kustprogramma 
en zal blijvend betrokken worden bij de uitwerking van het programma.

4. Het kustprogramma staat voor een aanpak op maat. Het is hiermee ook de eerste 
cluster waarvoor een specifieke aanpak wordt uitgewerkt.


